

热搜

CBA罚单

超级罚单开出
调查还会继续

姚明：“中国篮球需要去改变一些东西”

如同中国男篮在2019世界杯对阵波兰队之后的那个夜晚一样，昨天对于中国篮球人来说是一个极为灰暗的日子。一场原本应该精彩纷呈的季后赛，却因为两队拙劣的表演变得丑陋不已。

中国篮协为此开出超级罚单，多位涉事者受到惩罚。中国篮协主席姚明的一番表态道出了许多人的心声：“中国篮球需要去改变一些东西，让这些已经付出的代价变得有价值。”

■新快报记者 高京



■CFP供图

中国篮协超级罚单内容

一、取消上海队和江苏队2022—2023赛季比赛名次和2022—2023赛季参赛资格；

二、对上海久事篮球俱乐部和江苏肯帝亚篮球俱乐部各核减联赛经费人民币500万元；

三、对上海队主教练李春江，自处罚决定作出之日起5年内中止其教练员注册资格；对江苏队主教练李楠，自处罚决定作出之日起3年内，中止其教练员注册资格；

四、对江苏肯帝亚篮球俱乐部总经理史琳杰，自本处罚决定作出之日起5年内，限制从事与篮球相关的活动。对上海久事篮球俱乐部总经理蒋育生，自本处罚决定作出之日起3年内，限制从事与篮球相关的活动。

相关新闻

深圳男篮主场球票
可保留门票或申请退款

根据中国篮协在17日上午给出的罚单，上海男篮无法继续参加本赛季CBA的比赛。因此，原定于4月17日在深圳龙岗大运中心进行的季后赛8进4深圳男篮对阵上海男篮的比赛被取消。

对于已经购票的观众，深圳队官方给出了两个路径：选择保留门票或申请全额退款。

选择保留门票的球迷，就无须任何操作，门票顺延为深圳马可波罗男篮半决赛第一个主场比赛相同位置（对手为浙江队与广州队之间的胜者）。

选择退票的球迷，可联系原渠道的客服进行退票申请。退票申请审核通过后，票款将于7个工作日内原路退回。所有退票截止时间为4月21日18:00，逾期未申请将默认保留门票。



江苏队主教练李楠

上海队主教练李春江

3年

禁赛

5年

■新华社供图

事情起因

一波离奇失误

先回到上海队与江苏队在系列赛第三场的最后时刻。

4月14日，2022—2023赛季CBA季后赛12进8的比赛中，上海男篮与江苏男篮展开第三场对决，此前双方大比分1:1战平，此战的胜者将进入8强。

在这场比赛中，江苏男篮一度在前三节都保持领先，并在比赛最后1分36秒时还握有4分优势；客场作战的江苏队以100:96暂时领先上海队。以场上的态势，常规赛排名第12位的江苏队有很大机会完成“以下克

上”壮举，将对手上海队淘汰出局。

然而，在随后短短的一分多钟内，江苏队上演了一波令人眼花缭乱的失误，上海队打出10:0的进攻高潮。

最终上海男篮108:104江苏男篮，挺进季后赛次轮。

而在此过程中，目睹了球队因连续失误而被追分，江苏男篮主帅李楠却手握三次暂停机会，却未对球队做出调整。

这场匪夷所思的比赛，引起了舆论的高度关注。

篮协认定

消极比赛情况属实

比赛结束后的两天内，相关讨论弥漫在各个角落。周一上午中国篮协召开的新闻通气会，姚明说自己过了一个很沉重的周末。

就在通气会召开前，按部就班备战的上海队刚刚在深圳大运中心完成了赛前训练。没想到等待他们的，是中国篮球史无前例的重磅罚单。

中国篮协纪律与道德委员会在公告中说：“经核查，认定上海久事队在2022—2023赛季中国男子篮球职业联赛季后赛12进8第二场消极比赛情况属实；苏州肯帝亚队在2022—2023赛季中国男子篮球职业联赛季后赛12进8第三场消极比赛情况属实。两队的行为严重违反体育运动精神。”

正如姚明所说，沪苏两队都是CBA历史悠久的队伍。姚明本身就是从上海队走出，而江苏队也涌现了胡卫东这样的超级巨星。就在不久前，胡卫东还作为首批成员，入选了中国篮球名人堂。

为何是消极比赛，
而不是“假球”？

据新华社电 中篮联(北京)体育有限公司(简称CBA公司)首席执行官张雄在谈到消极比赛的界定时表示，简单来讲，(消极比赛是指)一方或双方为特定目的而违背求胜原则的行为，是一种利用规则策略性地放弃比赛的行为。他在解释不同人员受到不同程度的处罚时说：“根据两个管理规定，然后依据调查的事实，以及违规违纪行为的严重程度及被处罚对象对该行为的认识等综合情况进行考量作出的处罚决定，(对)当事人的裁量是不一样的。”

张雄透露，在上海队和江苏队12进8第二场比赛之后，CBA公司在比赛现场的工作人员把赛场的有关情况及时反馈给了公司，公司赛后也及时向相关俱乐部进行问询，并对球队就后续比赛进行了提醒。此外，CBA公司与监控体育博彩的体育雷达公司有长期合作。在比赛之后，该公司都在第一时间出具了调查报告。目前，CBA公司收到的报告中，暂未得到该场比赛涉嫌赌球等操纵比赛的提示，但是后续仍将就此事进行进一步调查。

据中国篮球协会副主席徐济成介绍，这次的调查处理是依法依规依纪进行的。在事情发生后的60多个小时里，有关方面充分了解情况、核对事实，最终形成了现在的结果，相关调查还会深入进行下去。

新快评

不诚无物

■高京

自2019年兵败男篮世界杯，过去的四年，中国篮球一直在寻找一个出口。

在这四年中，中国篮球不可谓不热闹。作为疫情期间首个恢复的联赛，CBA寄托着球迷们对于美好未来的向往。

在无法出国参赛的日子里，中国篮球选手只能在CBA积蓄能量：辽粤大战精彩纷呈、大量大学生球员加入、崔永熙林葳等人的涌现，让联赛看起来活力十足。

但是，表面的炫丽背后，有暗流涌动。沪苏大战东窗事发，激起了广大球迷的不满。

在CBA联赛，类似的“江湖球”好像总是萦绕其中，很多时候外界不愿意去相信，但这次两队拙劣的演出，让问题浮出了水面。

《中庸》有云：“不诚无物。”体育比赛若是没了体育精神，那一切注定都是苍白的。

姚明的说，体育比赛最重要的是信誉，信誉是每个人、每支球队、联赛和协会安身立命的东西。这件事给人的印象和教训是深刻的，需要通过这起事件，去改变一些东西，让这些已经付出的代价变得有价值。

再过几个月，中国队又将踏上世界杯的征程。这一次，姚明请来了乔尔杰维奇担任主帅，同时正在全力引进归化球员李凯尔。一切努力，都是希望中国男篮能有一个光明的未来。



■这场比赛，球迷看着就觉得不对劲。新华社供图